家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

"如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?"……60年前,毛泽东主席题词"向雷锋同 志学习",从此,雷锋,这个闪光的名字,影响了一代义一代中国人。一件件平凡小事中凝聚的雷锋精神,超越时间\跨越地域,成为热心、 友善、无私、奉献的代名词。

如今,60年过去了,新时代赋予了雷锋精神新的诠释。新时代的孩子们如何传承雷锋精神?家长又该怎样引领孩子认识雷锋,让雷锋 精神在孩子心中扎根?在全民学雷锋的3月,我们从几位家长的分享中一起来寻找答案。

# 传承雷锋精神 子》的中播下算善美的"种子"

■ 本报记者 马晓冰张玥

## 雷锋精神人人可学、处处可为

"雷锋精神应该是人人可 学,处处可为的。"说起心中的 雷锋精神,成都市龙潭小学家长 黄乐佳说, 雷锋精神不是什么高 深理论, 它是与我们的生活联系 在一起的。它很像'化雨的春风', 滋润心灵,体现生机。"我们要 不断去学习雷锋精神,就是因为 它不仅仅是'为人民服务',还 有着尊老爱幼、勤俭节约等多重 含义。"

平时,黄乐佳经常把雷锋精 神融人到孩子的生活中去给孩子 讲解其内涵。"我会告诉孩子,身 为小学生,学业肯定重要,你要像 雷锋叔叔那样,有"螺丝钉"精神, 不怕困难,肯钻研。同时,你还要 帮助同学,关爱集体,在家里也要 尊敬长辈,有爱家人之心,不要吝 惜给予家人一个问候、一个拥 抱。"黄乐佳说,教孩子学雷锋,就 是从生活的细微处做起,从点点 滴滴身边事做起,涓涓细流也能 成为大海,小小微光也能带动和 感染更多人。

现在的孩子多是独生子女, 他们大多比较独立,也比较自 我。在李晓红看来,给现在的孩 子讲雷锋精神非常重要,雷锋精 神是讲奉献、讲互助,传承雷锋精 神能够更好地让孩子在生活和学 习中和同学互帮互助,主动帮助 老师和家人做一些力所能及的

生活中,李晓红会带着孩子 去感谢小区保安叔叔的守护,感

童

谢晴姐阿姨的勤劳,感谢爷爷奶 奶的关爱,感谢叔叔阿姨的帮助, 感谢幼儿园老师的照顾……在学 会感恩中传承雷锋精神。

"提及雷锋精神我便想到了 '人'字的结构组成,人与人相互 支撑,相互帮扶,一起走得更好更 远。"胡山峰的儿子正在读小学六 年级,他常带着孩子一起参加爱 心组织的募捐、社区公益活动,并 注重在日常小事中培养孩子的服 务意识。

胡山峰认为,学雷锋,学的是 精神内核,行则要落在身边的每 一件小事上。"我们在今天无法复 刻雷锋在他的年代留下的事迹, 但我们也有一些新的、适合当今 时代发展要求的事情能做。比 如,制止他人在公共场合吸烟;看 到流浪猫狗给予关怀;还有关心 关爱身边的人,特别是对家人的 关心与爱。

"我们家的相处方式是很平 等的,身为家长,我们大多数时候 不是从上到下地管教孩子,把资 源提供给孩子,而是平等地与他 交流,也常常寻求他的支持和帮 助。在我们这个'小家'里,互助、 互爱地生活,相信孩子以后到了 社会这个'大家'中,也能带动他 人一起构建这样的一种善意循 环。"胡山峰表示,教孩子学雷锋, 除了注重日常生活中的点滴小 事,他也会和孩子妈妈一起以身 作则,给孩子做榜样,先做孩子身 边的"雷锋"。

河北省张家口市明德路小学学 生罗劼的妈妈李敏在给孩子讲雷锋 雨夜背着老大娘去医院的故事时,孩 子问她:"妈妈,雷锋为什么不打 120?"李敏一时语塞,而这个小插曲 也引起了她更深的思考——雷锋精 神在当下存在的意义是什么? 按照 家长小时候听的雷锋故事给孩子讲 雷锋精神,他们不仅理解不了,也不

会感兴趣。 李敏认为, 雷锋精神的当代意 义应该是人与人之间善意的传递。 "虽然现在很多家长会告诉孩子,"

不要和陌生人说话',但我觉得,我 们更应该教会孩子怎样甄别这个陌 生人是否真的需要帮助, 在保护好 自己的前提下保持对别人最大程度 的善意,愿意帮助别人。"李敏说, 如何保护好孩子传递善意的那份热 情, 这是家长们值得思考的问题, 也是雷锋精神当代化的家庭教育的 重要内容。

程芳的观点和李敏不谋而合。 "我希望孩子是富有爱心的,懂得谦 让,拥有帮助他人的能力。但我不希 望她以牺牲自己的权益为交换,去成

全别人。"在程芳看来,传承雷锋精神 应该在力所能及的范围内去帮助别

去年,程芳的女儿刚刚成为一名 少先队员,女儿将少先队员的使命与 职责牢记在心,却偶尔会将自己置于 进退两难的境地。"学雷锋,乐于助人 是好事,但我希望孩子先对自己的行 为能力有一个比较清楚的认知,而不 是仅凭一腔热血,盲目行动。"陈芳

作为一个母亲,程芳在教女儿传 承雷锋精神的同时,也教她辨证地看

待每一件事。"帮助他人的方法有很 多,尤其是在危急关头,更不能冲动, 要有衡量、有对策地冷静行动。否则 不仅帮不到别人,还可能给别人添麻 烦,得不偿失。"

程芳的观点也在提醒更多孩子 和家长: 立足当今社会学习雷锋精 神,是要求我们不能冷漠、自私, 只顾个人安危; 也要求我们不能狂 热、偏激,伤害了自己。帮助他 人,首先要考虑自己能否做到,如 果做不到,贡献一份心意也是一种 爱的付出。

## 带孩子沉浸式感受雷锋精神

把当代雷锋精神讲给孩子听

今年的3月5日,是第60个学雷 锋纪念日,家长们也为孩子们策划 了丰富多彩的学雷锋主题活动,准 备带孩子沉浸式感受雷锋精神。

为了让孩子深刻领会雷锋精 神的内涵,李敏决定为孩子重讲雷 锋故事。

"孩子的语文课本上有一篇关 于雷锋的课文,上面有一张图片是 雷锋的塑像,孩子曾问我,这塑像是 真的吗?我想以此为契机,带着孩 子查找资料,找到资料背后的故 事。孩子带着故事、带着画面来学 课文,体悟雷锋精神效果会更好。"

李敏不会让孩子在"雷锋日"这 天刻意去街上扶老人过马路、打扫 卫生,而是会在日常生活点滴中教 孩子传承雷锋精神。遇到需要帮助 的人时,她会让孩子主动去帮忙。 比如,当孩子说到同桌总是因为写 作业慢而影响小组成绩的时候,李 敏会告诉孩子,这正是对方感到困

难、需要帮助的时候。试想一下,如 果自己因为写作业慢而被同学嫌弃 是什么心情,自己最需要别人怎样 做,用这种心理来体会别人的困难, 尽最大可能地帮对方及时摆脱困 境,就是对雷锋精神最好的传承。

黄乐佳则准备和孩子一起参与 活动,来加深孩子对雷锋精神的理

黄乐佳计划在"雷锋日"这天做 一天"文明家长",严格遵守文明停 车、文明接送孩子等行为,为孩子做 好榜样;同时,她还准备在家中分享 一本爱国主义书籍,和孩子共读《红 岩》,营造"书香家庭"的良好氛围; 鼓励孩子把用不着的文具、闲置的 书本和教材等送到有需要的孩子身

"我们小区外面有个大草坪,现 在天气回暖了,来搭帐篷露营的人 特别多。草坪上时不时会出现一些 空瓶子、垃圾等,我和小区的几位家 长商量,想让孩子主动去捡拾垃圾,

同时劝止这些不文明行为,让大家 文明欣赏美好春景。"热爱志愿服务 的黄乐佳希望孩子从力所能及的小 事做起,参与一些志愿活动。

李晓红的孩子曾经和同学一起 去当地的孤儿院看望孤儿,他们给 孤儿带去了自己准备的一些小礼 物,陪孤儿们聊天,还帮助孤儿院做 了一些力所能及的事,比如扫地、擦 玻璃等。"我觉得孩子参与这样的活 动非常好,我准备带孩子再去孤儿 院或是养老院看一看,给那些需要 帮助的老人、孩子送一些慰问品,帮 他们做一些服务性的工作。参与这 些活动,一方面,能让孩子懂得奉献 爱心;另一方面,也让孩子更加珍惜 自己的生活。

李晓红还打算和孩子一起看-看电影《雷锋》。"孩子还小,距离雷 锋生活的那个年 代太远,和孩子 一起看看电影,

边看边给孩子讲

讲雷锋叔叔的故事,希望能让孩子 知道,学雷锋就是从小事做起。"李 晓红说。



# 新时代雷锋精神, 听我说!

▋▋███ 新时代,雷锋精神在延续。对孩子们来说,学雷锋并不是遥不可及的事,奉献爱心,从身边小事做起,雷锋精神便能在新时代绽放更加璀璨的光芒。

# 

雷锋就像一颗小小的螺丝钉一样。 默默地奉献着。当新冠病毒肆虐,人们 的生活、工作和学习都受到影响的时期, 各行各业都出现了"雷锋"的身影。

医护人员抢救生命;快递小哥在大 街小巷中飞速穿梭;为了保障物资顺利 到达指定地点,运输人员冲在最前线 ……雷锋说过:"一滴水只有放进大海里 才永远不会干涸,一个人只有当他把自 己和集体事业整合在一起的时候才最有

各行各业的"雷锋"是我们心中最明 亮的星星,他们无私奉献的精神指引着 我们勇敢前行。

-成师附小华润分校二(5)班 徐

雷锋叔叔说过,"我愿做一颗永不生 锈的螺丝钉"。螺丝钉小小的,一点也不 起眼,为什么要做一颗螺丝钉呢?我带 着问题去生活中寻找。

妈妈说,上学路上每一个路口执勤 的交警叔叔就是螺丝钉;爸爸说,新建的 高楼大厦上那些忙碌的人就是螺丝钉; 姥姥说,公园里清扫保洁的老奶奶也是

螺丝钉……原来螺丝钉就是千千万万个 在平凡的工作生活中,尽职尽责、默默奉

作为一名光荣的少先队员,我也要 学习雷锋叔叔的螺丝钉精神,热爱生活, 努力学习,勇敢拼搏,在平凡的生活中书 写不平凡的自己,做一颗优秀的螺丝钉!

#### ——成师附小华润分校二(5)班 杨 俗希

"雷锋是谁?"我问爸爸。他沉思了 一会儿,似乎这是个挺难的问题。

"他是个乐于奉献的人,一个普通 人,一个了不起的人。他离开我们已经 有60年了。"爸爸说。

"就像追逐太阳的夸父、带领大家修 都江堰的李冰、研究氢弹的于敏、去武汉 抗疫的医生护士和志愿者、在重庆帮助 灭火的摩托车骑手……对吗?"

"是的。"爸爸点点头,"雷锋从未离 开。每当我们的国家和人民需要时,他 就在那里——他是普通人,也是英雄。 我们从未忘记他"。

——成师附小华润分校二(5)班 唐

我们刚刚学了一篇课文《雷锋叔 叔, 你在哪里》, 我身边有没有雷锋叔 叔的身影呢?有的。我在炎热的夏天见 到了"他","他"正在为口渴的人们送 上一瓶瓶清凉的水; 我在拥挤的公交车 上见到过"他","他"正为年迈的老 人、行动不便的孕妇、年幼的孩子起身 让座; 我在崎岖的山路上见到了 "他", "他"在为陷进阴沟里的汽车抬 起那沉重的车身……我还在许许多多的

地方见过到"他"。 雷锋叔叔并不单单指一个人,而是 千千万万富有大爱的人,哪里需要献出 爱心,雷锋叔叔就会出现在哪里。

——南江县光雾山镇红军小学 吴

有一次,我在单元门口碰见一个送 外卖的叔叔,叔叔没办法进单元门,他很 着急,于是我帮他开了门。我想把门拉 住,让他先进去,可那位叔叔却拉着门让 我先进去。我想,这就是雷锋叔叔说的 "互相帮助"吧!

——成都市红牌楼小学校三(4)班 王诗语

# •••••••••••••• 用点滴小事传承雷锋精神

从小就听老师给我们讲雷 锋叔叔的故事。他帮战友洗衣 服、到炊事班帮忙洗菜、送迷路 的孩子回家……我知道了他是 一个乐于助人的大哥哥。

生活中,我们在帮助别人 的过程中,自己也获得了快 乐。"赠人玫瑰,手留余香"就是 这个道理。我希望自己像雷锋 一样,成为别人学习的榜样,用 实际行动影响他人。

#### ——南江县光雾山镇红军 小学 袁紫萱

雷锋精神是一种不盲目帮 助别人的智慧。在学习雷锋做 好事前,我们要先思考:别人是 否需要我的帮助? 我怎么做才 能真正帮助到别人? 什么才是 我力所能及的事? 这就是我心 中的雷锋精神。

——成都市红牌楼小学校 三(4)班 李思颖

益去帮助他人,使他人受 益。牺牲自己的利益可能很 难做到,所以,我们可以先 从让他人受益做起。也许在 你眼中微不足道的小事,却 是别人感激涕零的大事。一 点一点充满善意的小事累积 起来, 便是了不起的雷锋精

#### ——成都教科院附属学校 (小学部)连艺雅

雷锋叔叔对周围人的痛苦 特别有同理心,他能理解别人 的艰辛,愿意做一个持之以恒 帮助他人的人,我也想做一个 有同理心的人。生活中如果我 们能换位思考,多从对方的角 度出发,会更愿意去帮助他人, 做一个有礼貌的文明小学生。

#### ——成师附小华润分校二 (5)班 高霁琛

雷锋精神是给他人带来温 雷锋愿意牺牲自己的利 暖和快乐的"礼物"。我从幼儿 园开始就参加各类公益活动。 常听妈妈讲,山区的孩子们急需 御寒衣物和图书。我努力向雷 锋学习,做一个乐于助人的少先 队员,让过去珍爱的旧衣、闲置 的图书有个好归宿;让这些的衣 物和书籍成为更多人温暖的陪 伴;让它们展现新的生命和价 值;让更多资源得到更合理的利

#### ——成师附小华润分校二 (5)班 易诗晨

雷锋精神可以用四个字概 括: 无私奉献。作为一名学 生,要从自己做起,做一名遵 纪守法、诚实守信的好学生; 要学会关心、理解、尊重别 人, 做一名善于与人沟通的 人;要懂得感恩,感谢父母、 老师对我们的关爱和帮助;还 要主动参与公益事业, 为社会

——南江县光雾山镇红军 小学 文云鹤